

督察全面完成督察进驻生态环境保护

本报北京1月5日电 (记者刘毅、寇江泽)记者4日从生态环境部获悉:经党中央、国务院批准,第三轮第一批5个中央生态环境保护督察组于2023年11月21日至22日陆续进驻福建、河南、海南、甘肃、青海5省开展督察,于近日全面完成督察进驻阶段工作。

各督察组坚持动真碰硬,深入基层、深入一线、深入现场,查实一批突出生态环境问题,核实一批不作为、慢作为、不担当、不碰硬,甚至敷衍应对、弄虚作假等形式主义、官僚主义问题,曝光典型案例25个。

截至2023年12月31日,各督察组共收到群众来电、来信举报19815件,受理有效举报16700件,经梳理合并重复举报,累计向相关省转办13441件。相关省已办结或阶段办结11457件。其中,立案处罚1232家,立案侦查55件;约谈党政领导干部623人,问责党政领导干部289人。

各督察组坚决贯彻落实中央决策部署,统筹经济发展、民生保障和生态环境保护,明确督察方向,把握工作节奏,突出工作重点,努力发现问题,推动解决问题。有关省在解决群众信访问题中,既认真查处、坚决整改,也实事求是、分类施策,做到精准科学依法。

对已经转办、待查处整改的群众举报问题,各督察组均已安排人员继续督办,确保群众举报问题能够查处到位、整改到位、公开到位。

国务院任免国家工作人员

新华社北京1月5日电 国务院任免国家工作人员。任命汪洋为国务院副秘书长;任命李保俊为民政部副部长;任命董昕为国家广播电视总局副局长;任命秦玉云为国家粮食和物资储备局副局长;任命李云卿为国家林业和草原局(国家公园管理局)副局长;任命林振义为国家档案局副局长。免去吕伟红(女)的海关总署副署长职务;免去杨小伟的国家广播电视总局副局长职务;免去魏洪涛、解津伟的国家档案局副局长职务;免去王言标的国家保密局副局长职务;免去王洋的中国工程物理研究院副院长职务。

(上接第一版)跟进制定“持续督办一批突出问题”等“九个一”具体措施,全面推开整治工作。2023年1月至11月,全国各级纪检监察机关共查处乡村振兴领域不正之风和腐败问题5.2万个,批评教育和处理7.6万人。

民生领域“微腐败”蚕食群众利益,败坏政治生态和社会风气。中央纪委国家监委持续整治民生领域损害群众利益的突出问题,督促各地纪委监委以案为有力抓手,全面起底、依法查处民生领域贪污侵占、截留挪用、虚报冒领、优亲厚友等行为。2023年1月至11月,全国各级纪检监察机关共查处民生领域不正之风和腐败问题6.7万起,批评教育和处理9.6万人。

严肃处理四川省南充市高坪区青居镇先进村党支部书记、村委会原主任黄小刚为恶势力犯罪团伙非法采砂提供帮助等一大批涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题……各级纪检监察机关推动加大对“村霸”“街霸”“矿霸”等问题的整治力度,严查黑恶案件背后腐败和“保护伞”。

一次次专项整治、一个个案件查处,对群众身边的“蝇贪蚁腐”露头就打,不断提升群众的获得感、幸福感、安全感,有力保障党中央惠民富民政策落到实处。

敢于亮剑,大力整治形式主义、官僚主义

形式主义、官僚主义是阻碍党的路线方针政策落实落地的“拦路虎”。

从讲政治的高度看问题,中央纪委国家监委把整治形式主义、官僚主义作为践行“两个维护”的具体行动。各级纪检监察机关采取切实可行的举措,坚决向形式主义、官僚主义亮剑,推动党中央重大决策部署落地见效。

——聚焦“国之大者”,把贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神作为重中之重,坚持党中央重大决策部署到哪里、作风监督就跟到哪里,各级纪检监察机关围绕粮食购销、耕地保护、数据统计、防汛救灾等领域,强化监督执纪,严肃查处了一批形式主义、官僚主义典型案例。

——围绕服务保障高质量发展,紧盯破坏发展环境的不正之风,辽宁、广东等地开展优化营商环境专项监督,严肃纠正“新官不理旧账”、漠视侵害企业合法权益等问题。

——紧盯政绩观偏差问题,各级纪检监察机关结合主题教育,集中整治“半拉子工程”“形象工程”等问题。江西将整治“面子工程”等作为省级层面10个专项整治项目之一,挂图作战,专班推进。内蒙古开展“半拉子工程”大起底行动,坚决纠正政绩观扭曲、事业观偏差问题。

——着眼于基层干部松绑减负,中央纪委国家监委首次专题公开通报10起加重基层负担的形式主义、官僚主义典型问题,协调配合职能部门围绕防治“指尖上的形式主义”等问题完善制度规定。各级纪检监察机关治了一批文件简单照抄照搬、层层陪会、调研缺乏统筹等问题。

党的二十大以来,截至2023年11月,全国共查处形式主义、官僚主义问题4.8万起,批评教育和处理7.5万人。

新征程上,纪检监察机关将坚持全面从严、一严到底,驰而不息纠“四风”树新风,努力营造风清气正的政治生态。

2024世界大学生超级计算机竞赛启动

本报北京1月5日电 (记者谷业凯)4日,2024世界大学生超级计算机竞赛(ASC24)在京启动。本届赛事吸引了全球超过300所高校队伍报名参赛,通过初赛选拔的队伍将参加2024年4月9日至13日在上海大学举行的总决赛。

本届赛事的赛题包括人工智能大语言模型推理优化、渗流数值模拟等,来自世界多个国家和地区的高校队伍报名参赛。

世界大学生超级计算机竞赛(ASC)是由中国发起组织、得到亚洲及欧美相关专家和机构支持的超算竞赛,也是全球规模最大的超算竞赛之一,迄今已举行至第十一届。

织密防护网 善治解民忧

本报记者 王明峰

核心阅读

依托微网格精细化治理、集众智众力解决难题、以“一站式”调解平台整合治理资源……近年来,四川省委政法委强化组织协调,发挥上万名政法干警、网格员、志愿者、人民调解员等的力量,共同解决群众身边事,织密平安成都治理“防护网”。

成都市委政法委相关负责人介绍,目前成都已构建起“社区网格—一般网格—微网格”的精细化网格组织架构,“其中微网格12.4万余个,选配微网格员超14万名。依托微网格夯实治理基础,全覆盖走访、多元化调处、面对面沟通,建立起‘发现矛盾—调处矛盾—管控矛盾’的工作闭环,切实做到把矛盾化解在萌芽阶段,把问题解决在基层。”

群众自治,集众智汇众力

上午8点半,在青羊区府南街道同德社

区,3支广场舞队伍来到社区广场,在各自划定的区域内跳起舞来,其乐融融。曾经这里却是另外一番景象。

“广场舞噪声曾是同德社区积累已久的矛盾来源,有居民嫌音乐太吵,用钢管将音箱砸烂。”同德社区党委书记彭超告诉记者。与此同时,23支广场舞队伍更是常常因为位置和音乐互相影响而发生争执。

如何破局?同德社区一方面搭建自治平台,筹备建立同德社区文体协会,发动23支队伍入会;一方面邀请社区民警、法律顾问向居民普及法律法规知识;同时发挥老党员、老干部等骨干作用,集众智、汇众力、采众长,引导解决矛盾纠纷。

“现在,噪声扰民投诉数量已经从最初的每天五六十起,下降到每月三四起。”彭超说。

成都市仍以“群众工作之家”为站点,把排查矛盾纠纷的“触角”延伸到居民院落和村民小组。依托“群众工作之家”,同德社区还开发小程序,开展矛盾纠纷网上收集和快速处置工作,从源头化解涉访矛盾纠纷。“2018年以来,全市通过‘群众工作之家’征集群众意见建议15万余条,共代理信访事项3.5万余件,满意率达98.4%。”成都市委政法委相关负责人表示。

合力共治,群众最多跑一次

“我儿子是吃了他们店的面包后进了重症监护室的,今天必须给个说法。”“凭什么说是我的面包有问题,别人吃了都没事。”双方争执不下,消费者蒋女士将商家

投诉至成都市金牛区市场监督管理局,并提出6万元的赔偿要求。市场监督管理局依法扣留了涉案三明治面包及其他批次样品,并对烘焙中心环境样本进行检查,随后将该案转至金牛区消费者权益保护“一站式”多元解纷中心。

为解决群众投诉被“踢皮球”等问题,成都市将政务服务领域的“最多跑一次”理念方法延伸到矛盾纠纷领域,大力建设各类“一站式”多元解纷中心,实现矛盾纠纷化解“一站式”管理、“一窗式”办理、“一条龙”处理。

金牛区消费者权益保护“一站式”多元解纷中心接到蒋女士的案件后,由金牛区人民法院第一时间组织调解力量,会同金牛区市场监督管理局开展多轮调解。最终双方达成一致,由商家一次性赔偿蒋女士4万元。

“除了消费纠纷、道路交通、劳动争议、医疗纠纷等与群众生活息息相关的‘一站式’解纷中心,我们也在推动区级矛盾纠纷多元化解协调中心、公共法律服务中心、综治中心等多元化解协调中心、信访接待中心、公共法律服务中心、诉讼服务中心、12309检察服务中心、综治中心、社区矫正中心、社会稳定风险评估中心等各类治理资源集成于一体,实现‘援、调、裁、审、执’有效衔接,确保群众‘咨询有人答、意见有人听、控申有人应、问题有人解’,让群众在办事过程中感受到便利、热情和尊重。”

深阅读

四川省成都市人口众多、城市文化多元。近年来,成都市委政法委高度重视矛盾纠纷排查调解工作,强化组织协调,坚持和发展新时代“枫桥经验”,解决百姓身边难事小事,实现“小事不出格、大事不出镇、矛盾不上交”。

截至目前,全市共建立各类纠纷调解组织6610个,登记调解员39973人。2022年以来,全市共排查矛盾纠纷22.7万余件,化解22.3万余件。

上万名政法干警、网格员、志愿者、人民调解员共同奏响了矛盾化解的奏鸣曲,织密平安成都治理的防护网。

精细治理,矛盾化解于萌芽

在彭州市朝阳中路社区,有一支平均年龄50岁,由党员、退役军人等组成的队伍。他们身着蓝马甲,每天在社区内解决大事小事。他们就是朝阳“孺子牛”流动微网格服务队员。

2022年1月,兰庭丽景楼盘9间商铺共用水管爆裂,商家们在费用分摊等问题上争执不下,两个月过去,爆管还得不到解决。“孺子牛”队员得知后,主动上门调解,解决了问题。

这是成都将微网格精细化治理与新时代“枫桥经验”相结合的一个缩影。

不久前,在彭州市北塔社区,一名外卖员发现有人站在阳台上,意图轻生。外卖员联系了微网格长陈刚,陈刚第一时间赶到现场,耐心安抚劝导,挽救了小伙子的生命。

采收番茄保供应

1月5日,浙江省湖州市德清县阜溪街道龙胜村水木蔬菜工厂智能温室大棚内,工人在采收番茄。眼下,德清县在保障本地蔬菜供应的基础上,还积极组织将蔬菜运往外地,满足市场需求。谢尚国摄(人民视觉)



在现场

山顶积雪尚未融化,山谷江水奔涌而下,独龙江河谷风景如画。岁末年初,记者再进独龙江乡,又遇到了修路。细问之下,才知正逢独龙江公路拓宽改建进入尾声,工人正忙碌着铺设沥青路面。相比10年前,现在路面拓宽了不说,而且小急弯大都裁弯取直,走起来更顺畅了。

2014年元旦前夕,云南省贡山独龙族怒族自治县干部群众致信习近平总书记,重点报告了多年期盼的高黎贡山独龙江公路隧道即将贯通的喜悦。习近平总书记立即作出重要批示指出:“十分高兴,谨向独龙族的乡亲们表示祝贺!”

10年前修路,是为了告别半年大雪封山的历史;如今修路,则是为了旅游业的进一步发展。

近年来,游客纷至沓来,但从贡山县县城到独龙江乡的794个拐弯让不少人胆战。不仅乘客难受,有的司机都不得不停车休息一会儿再接着上路。这次记者却没有晕车,因为道路拓宽,通往独龙江的路更安全了。

独龙族是我国28个人口较少民族之一,也是新中国成立初期一个从原始社会末期直接过渡到社会主义社会的少数民族,主要聚居在贡山县独龙江乡。

公路隧道尚未打通时,独龙江乡每年有

记者再进独龙江乡,发现公路车道变多、弯道变少——

大山深处路通达

本报记者 杨文明



半年大雪封山、与世隔离,记者只能赶在10月封山前采访。

公路隧道打通后,进一趟独龙江也并不

容易。绝大多数路段仅能容一辆车通行,隔一段路要设置一个错车点。

10年来,记者五进独龙江,见证了独龙

江出行条件的改善:通隧道,装护栏,进山时间从六七个小时压缩到了两个多小时。随着公路扩建推进,单车道成了双车道,一些特别急的弯道也改成了直道。

进独龙江乡的路车道变多、弯道变少,从独龙江乡到村里的路况也改善了。在去独龙江乡最北边的迪政当村的路上,村干部陈学龙感慨:“以前从迪政当村到乡里只能步行,最快也要一天。随着硬化道路通到村民小组,从迪政当村去乡政府只需要半小时。”

如今的独龙江,不仅路好走了,还通了5G网络、接入了大电网。独龙族群众山上有产业、村里有就业,开办民宿、农家乐,还有年轻人做起了直播,通过网络把独龙江的蜂蜜卖出了大山。这几年,独龙族群众腰包越来越鼓。以往靠人背马驮进出的独龙江乡,有了1100多位机动车驾驶员;全乡4000多人,有1000多辆机动车,接近户均一辆小汽车。

入夜时分,记者见到了“人民楷模”国家荣誉称号获得者高德荣。高德荣虽然退休了,但白天依然忙碌在各地工地。这位记者曾经跟都跟不上的老人,步履已略显蹒跚。但说起独龙江乡的发展,他还是那么自信满满:“我走得慢了,但是咱们独龙族发展的脚步更快了。”

左上图:云南省贡山独龙族怒族自治县独龙江乡,拓宽后的公路顺畅便捷。张建平摄(人民视觉)